

中柬泰外长举行三方会晤

新华社昆明12月29日电(记者 袁 睿 王冠森) 中柬泰外长会晤29日在云南玉溪成功举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅和柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、泰国外长西哈萨以及三国军队的负责人出席。

王毅表示,柬泰边境冲突爆发以来,中方秉持习近平主席提出的全球安全倡议精神,积极居间调停斡旋。中国领导人与柬泰领导人保持友好沟通,外长层面多次通话联系,中方特使四度穿梭访问。

在各方共同努力下,柬泰军方日前达成停火协议,中方对此感到欣慰。

王毅表示,三方会晤正当其时。我们在此举行了多场双边会谈,尤其是柬泰两国外交和军事部门也在此进行了面对面深入交流,都展现了积极开放态度,都致力于缓局降温,也都愿在停火基础上改善两国关系。三方之间的讨论是有益、建设性的,形成了重要共识:一是共同向前看、向前走;二是循序渐进不停留;三是重建互信最重要。中方将始终做柬泰

关系发展的促进者,愿意提供一切必要协助和支持,包括停火监督、人道援助、扫雷合作等方面,期待并相信柬泰关系早日重回正轨。

柬泰两国外长高度赞赏中方为化解冲突、缓和局势、推动对话发挥的建设性作用,双方均强调和平之宝贵,愿积极落实停火协议,用好各层级对话机制,共同管控并解决争端,共同维护两国边境地区安宁。

三方会晤后发表新闻公报。

中柬泰三方抚仙会晤新闻公报

见第二版

2025,习近平主席引领中国外交破浪前行

时光长河奔腾不息,2025年,世界大变局再次镌刻下中国的勇毅担当。

“面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势,各国比以往任何时候都更加需要团结合作,以宽广胸襟超越隔阂冲突,以博大情怀关照人类命运。”

这一年,习近平主席以穿云破雾的远见、计利天下的情怀,引领中国特色大国外交坚持自信自立、开放包容、公道正义、合作共赢,为人类进步事业贡献智慧,为完善全球治理指明方向,携手国际社会在构建人类命运共同体的历史进程中书写新的恢宏篇章。

(一)历史大潮中聚全球治理合力

(二)时代劲风中扬合作共赢之帆

(三)动荡变革中擎命运与共之炬

见第二版

民族团结进步之花绚烂绽放

——云南省民族团结进步事业高质量发展综述

本报记者 李正雄

从滇池畔的文明回响到澜沧江边的共荣欢歌,从民族团结誓词碑的铮铮誓言到新时代的同心筑梦……云岭大地到处镌刻着各民族手足相亲、守望相助的印记。

云南,是我国少数民族种类最多的省份之一,是中华民族大家庭的一个缩影。“希望云南努力成为我国民族团结进步示范区。”习近平总书记深情牵挂云南、心系边疆各族人民。党的十八大以来,习近平总书记3次考察云南,4次回信,2次致贺信,作出一系列重要指示批示,为新时代云南民族团结进步事业擘画蓝图、指明方向。

牢记嘱托,感恩奋进。省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,考察云南重要讲话精神,坚持把铸牢中华民族共同体意识作为云南各项工作的主线,集全省之智、举全省之力推动民族团结进步示范区建设不断取得新进展、新成效,各族群众一心向党、团结奋斗,民族团结进步之花常开长盛、馥郁芬芳。

着力构筑中华民族共有精神家园

“从此我们一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自

由幸福的大家庭而奋斗!此誓。”冬日暖阳照耀下,镌刻在普洱民族团结誓词碑上的誓言熠熠生辉。

丰碑如磐,誓言永恒。

70多年来,这段铮铮誓言深深融入云南各族人民的血脉,民族团结的种子深深扎根云岭大地,开花结果、枝繁叶茂。

弘扬誓词碑光荣传统,我省始终把民族团结作为“生命线”,坚持“在云南,不谋民族工作就不足以谋全局”的指导思想,成立省委民族团结进步示范区建设领导小组,出台《关于以铸牢中华民族共同体意识为主线 推进新时代云南民族工作高质量发展的实施意见》等一系列文件,优化完善省委示范区建设领导小组运行机制,着力构建示范区建设政策支撑的“四梁八柱”。

始终把铸牢中华民族共同体意识作为示范区建设的核心要义,大力推进边境民族团结进步模范长廊建设,广泛开展“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”“心向北京、拥护核心”主题实践,构建“铸牢”研究体系,在各级各类学校全面开展“铸牢”教育,《中华民族共同体概论》教学在全省高校全覆盖,绚丽多姿的民族舞成为“最炫课间操”。

定期举办少数民族传统体育运动会、民族民间歌舞乐展演等,创作《澜沧水长》《桂梅老师》等一批文艺精品,各民族优秀传统文化创造性转化、创新性发展,各族群众在深度感知中华民族多元一体文化的魅力中不断增强中华文化认同。

随着党的民族工作方针政策在云南得到全面深入贯彻落实,云南民族团结进步示范区建设不断取得新进展,五星红旗在村寨迎风飘扬,各族群众发自内心爱戴习近平总书记、拥护中国共

产党,坚定不移听党话、跟党走。

推动民族地区高质量发展

冬日午后,沿着平整宽阔的柏油路,走进腾冲市清水镇三家村中寨司莫拉佤族村,梯田里油菜长势喜人,与青山、村落交相辉映,景色如画,游客漫步其中观赏田园风光,体验佤族文化,享受休闲时光。

近年来,司莫拉村持续推进全域旅游融合发展,随着基础配套设施逐步完善,村寨创建为AAAA级景区,越来越多的游客来到这里。”清水镇副镇长、三家村党总支书记赵家清说,村民们纷纷返乡创业,开商铺、做餐饮、搞文创,家家户户吃上了旅游饭,生活越来越幸福。

司莫拉村的幸福生活,是我省边疆民族地区群众生产生活蝶变的一个生动注脚。

“推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少。”我省坚持把发展作为解决民族地区各种问题的总钥匙,实施差别化区域支持政策,推动政策、项目、资金向边疆民族地区倾斜,完善基础设施,培育特色产业,补齐发展短板,不断增强民族地区发展动力。

下转第三版

定期举办少数民族传统体育运动会、民族民间歌舞乐展演等,创作《澜沧水长》《桂梅老师》等一批文艺精品,各民族优秀传统文化创造性转化、创新性发展,各族群众在深度感知中华民族多元一体文化的魅力中不断增强中华文化认同。

随着党的民族工作方针政策在云南得到全面深入贯彻落实,云南民族团结进步示范区建设不断取得新进展,五星红旗在村寨迎风飘扬,各族群众发自内心爱戴习近平总书记、拥护中国共

全省各地认真学习领会省委全会和省委经济工作会议精神

抓落实 开新局面

在“十四五”收官、“十五五”谋篇的关键节点,省委十一届九次全会与省委经济工作会议总结成绩客观全面,分析形势精准透彻,部署工作靶向鲜明。全省各地党员干部群众表示,将以省委全会和省委经济工作会议精神为指引,厘清发展优势、找准奋进坐标,为中国式现代化云南实践贡献力量。

科技赋能产业创新 锻造新质生产力

“科技赋能”是省委全会与省委经济工作会议中的高频词,科技创新与产业需求的深度链接,实现双向的高效协同与价值跃迁,从而加快创新型云南建设。全省各地党员干部群众以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,推动云南高质量跨越式发展不断向新、向绿、向优、向好。

“全会总结的成绩振奋人心、擘画的蓝图催人奋进,特别是对强化科技赋能引领,提升创新体系整体效能等作出了战略部署,提供了工作遵循。”曲靖市科学技术局党组书记、局长沈家臣表示,将扎实做好“五个创新”大文章,深化“科技入云”行动,强化科技供给,围绕产业链布局创新链,全链条推进液态金属、绿色铝、生物资源等重点领域关键核心技术攻关取得突破,加快高新区建设,积极培育高新技术企业等科技型企业,支持企业牵头组建创新联合体,推进企业主导的产学研深度融合,积极建设科技创新驱动经济高质量发展试点县、成果转化聚集区、概念验证等平台,融合推进“五个+”,加快低空经济、人工智能场景应用和场景创新,推动科技创新与产业创新深度融合。

奋进号角已吹响,实践路径已明晰。近年来,楚雄彝族自治州加大数字基础设施建设力度,目前全州共有9702个5G基站,每万人拥有5G基站数40.1个,重点场所5G网络通达率100%。“以会议精神为指引,楚雄州将立足特色产业,在智慧旅游、高原特色农业等领域打造示范应用,并全面推进数字化赋能,持续推动数字技术在教育、医疗、交通、能源、公共服务等领域的广泛应用,培育壮大数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合。”楚雄州发展和改革委员会主任代淳志表示,将聚焦高原特色农业、生物医药、新材料、现代装备等重点产业,构建行业高价值数据集及数据流通底座,聚焦技术创新、行业赋能、生态培育、标准体系构建、人才引育、数据安全流通六大任务,鼓励有条件的县(市)建设特色数据标注基地。

持续增进民生福祉 扎实推进共同富裕

民生无小事,枝叶总关情。办好民生实事,让发展成果更多惠及各族群众,是一切工作的出发点和落脚点,也是全会和经济工作会议中的关切所在。

“十四五”期间,文山壮族苗族自治州教育事业发展成效显著,教育高质量发展目标基本达成,竞技体育、群众体育与体教融合协同推进。“一乡(镇)一游泳池”、“希望澡堂”、职业教育“三链融合”新范式等多项举措获国家和省级推广。“全会强调,要持续办好人民满意的教育,这是我们一直以来秉持的工作理念。”文山州委教育工委副书记、文山州教育体育局党组书记毛启光表示,将持续系统推进基础教育、职业教育、高等教育改革创新,加快学前教育普及普惠和义务教育优质均衡,深化以“一中”为龙头的教育综合改革,推动文山州职教园区一体化办学与职业教育集团化发展。同时,依托文山州产教联合体、绿色铝及三七行业产教融合共同体、绿色铝产业园、三七健康产业园等平台,推进校企订单培养、现代学徒制等多种育人方式,为文山州产业培养高素质专业技能人才,切实发挥教育、体育在稳边、固边、兴边中的作用。

下转第二版

为您导读

我省以营商环境软实力筑牢发展硬支撑——

与“最好合伙人”携手共赢

见第三版

省科学技术厅负责人率队做客“金色热线”——

“新新深融”促高质量发展

见第五版

绿色普洱

见第六版



扫描二维码



近日,2025“哇·鸥”文化艺术季在昆明大观河畔启幕。本次艺术季以“候鸟奇缘·跨越山海四十年”为主题,纪念红嘴鸥到访昆明四十周年。市集上,红嘴鸥文创、非遗手作与咖啡香气交融;河岸边,交响、钢琴、说唱等艺术形式共鸣,共绘一场流动的冬日盛宴,市民游客沉浸于艺术与生态交织的场景,尽享悠闲时光。图为市集上文创产品备受青睐。 本报记者 胡好雅 摄

深耕峡谷三十载 绘就幸福新画卷

——中交集团定点帮扶怒江纪实

30年来,中交集团累计投入帮扶资金超20亿元,选派12批102名干部扎根一线,落地1000余个覆盖交通、产业、教育、医疗等10大民生领域的帮扶项目。奔腾的怒江见证着这场跨越千里的双向奔赴,更见证着昔日闭塞峡谷蜕变为桥通路畅、产业兴旺、民生幸福的新模样。

交通筑基:天堑变通途,幸福跨山河

路,是脱贫的起点,更是振兴的根

基。对群山环绕的怒江州而言,打通交通动脉,就等于打开了通往美好生活的关键之门。“脱贫先通路,致富先架桥”,这不仅是中交集团扎根怒江的坚定信念,也化作了江河峭壁间的实际行动。

30年前,“隔江如隔世”是怒江两岸最真实的写照。一根溜索,一头连着家园,一头连着外界,既承载着群众出行的生命风险,也维系着他们对美好生活的热切期盼。

傈僳语意为“大地之心”的木尼玛

大桥,是中交集团交通帮扶的项目之一。面对复杂的地质条件和恶劣的施工环境,建设者们攻克多重技术难题,历时20个月建成256米跨径大桥。江西群众坐车3分钟即可直达江东,福贡县城向江西扩展有了良好的交通保障。

“昔日溜索胆战心惊,今朝大桥稳健当当,这桥就是我们的幸福线。”村民杨国志的朴实感慨,道出了万千怒江群众的心声。

下转第四版